

2024年全国科技小院大会召开

5月7日,2024年全国科技小院大会在云南大理召开,大会以“解民生、治学问、育英才”为主题,旨在推动新时代知农爱农高层次新型人才培养。来自科研机构、涉农高校等的专家学者出席并参加有关活动。

与会嘉宾表示,要聚焦国家农业强国、乡村全面振兴以及区域协同发展等重大战略,开展科技小院或科技小院集群建设,主动服务国家粮食安全、乡村产业发展、乡村建设、乡村治理和农民增收。同时要充分发挥高校、地方政府、社会组织、企业等各主体在科技小院建设

发展中的作用,系统布局科技小院集群网络,完善并落实各类小院集群协同发展的激励政策,实现学科专业交叉融合、资源共享、优势互补、多方互动协同。

谈及科技小院未来发展,有专家提出,重点围绕国家粮食和重要农产品主产区进行布局,把科技小院打造成为助力粮食绿色增产,促进农业科技攻关、技术推广的综合平台。还要准确把握当前农业农村发展形势,扎根农业生产、农村一线,进一步做好科技小院的顶层设计,优化调整布局,建立健全考核机制,规范

科技小院管理。

会议期间,来自地方政府、合作企业、农户代表分别进行发言。作为本次大会支持企业代表,拼多多副总裁侯凯笛在接受记者采访时表示,科技小院汇集了全国顶尖的农业人才、技术和资源等优势,在促进农业先进科研成果落地、推动乡村振兴、提升农民收入方面起到了积极作用。在此过程中,拼多多将充分发挥优势,既能在前端技术创新方面给予支持,也能在中后端农产品销售环节打造新型供应链,助力先进技术下沉、科研成果转化及优质农产品产销对接。

据悉,会议期间正式发布了《解民生、治学问、育英才——全国科技小院发展报告(2024)》。报告从初心源起、发展历程、建设成效、建设模式和未来展望五方面对科技小院的历史、成果进行总结,并提出未来的发展方向。与会嘉宾向获评科技小院典型工作案例的高校颁发证书,并启动第二批科技小院讲师团专家聘任工作。参会人员还实地调研古生村科技小院研究生人才培养模式,并参观洱海流域科技小院集群。

(农民日报·中国农网记者 王子涵)

农旅融合助振兴

5月12日,合肥市肥东县梁园镇一农场,人们在盛开的格桑花海中游览,乐享周末时光。近年来,肥东县大力推进农业产业和乡村旅游融合发展,以农业观光带动餐饮、民宿,促进农民增收,助力乡村振兴。

阮雪枫 摄



霍邱县妇联——

开展关爱慰问困境妇女儿童活动 助推乡村文化振兴

本报讯 为助推乡村文化振兴,切实帮助困境妇女儿童的生活,给予她们更多关心关爱,近日,肥东妇联联合霍邱县妇联赴霍邱县泽沟村开展慰问困境妇女儿童活动。

慰问10名妇女每人发放了1000元现金、10名困境儿童每人发放了500元现金。霍邱县妇联党组成员温主席详细了解困境妇女和儿童的身体状况、家庭情况

和面临的困难,鼓励她们要克服困难,乐观生活,坚定战胜困难的信心和决心,鼓励孩子们要努力学习,克服困难,健康快乐自信成长,以顽强不屈、刻苦奋进的学习精神,打下坚实的知识功底,努力成为建设祖国、建设家乡的栋梁之材,回报家人,回报学校,回报社会。

此次活动,不仅传播了社会正能量,

为困境妇女儿童送去了关心和温暖,还彰显了社会组织的担当和责任。下一步,霍邱县妇联将持续关注困难妇女儿童家庭的生活状况及实际需求,继续发挥“联”字优势,整合社会资源,用心用情做好妇女群众的娘家人、贴心人、暖心人,让妇女儿童感受关爱就在身边、关怀就在眼前。

(李庆娟)

提升乡村治理水平需突破三大制约因素

近年来,我国乡村治理体系不断完善,乡村治理难点堵点问题得到有效解决,但农村实践与提升乡村治理水平的要求还存在一定差距,亟需继续巩固政策成果并寻求新手段新路径加以推进。当前,提升乡村治理水平仍然面临一些突出的制约因素,主要体现在如下三个方面。

村级集体经济发展规模不够。村集体经济主要依靠土地、厂房、商铺等村级资产获得租金收入,受土地闲置、厂房空置、租赁价格下跌等影响较大。有的村依然缺乏“造血”功能,对上级政策补助的依赖性较大,存在收入结构单一、渠道狭窄、抵御市场风险能力不强等突出问题。还有一些村的集体经济收入不够稳固,持续增收缺乏后劲。

农村基层人才依然短缺。近年来,乡村基层承载的公共管理事务和公共服务事项不断增加,责任不断强化,乡村治理工作

任务较为紧迫。农村基层普遍反映,村干部、公益服务人员数量不够。乡村治理涉及党务工作者、社会工作人才以及公共管理人才,但人才存量不足以承接各类事务。

数字化等新手段新方式运用还不够充分。一些村庄引入数字化治理平台,辅助开展乡村治理工作,提升了治理效能。但还有很多村没有开通数字化治理平台,普及率有待提高。一些数字化治理平台是城市版的简单场景切换,在功能设计上针对乡村的特色化服务上还有待进一步细化和改进。一些平台仅可在村委会登录使用,应用范围相对较小,使用频率比较低。

加快提升乡村治理水平,既需要在体制机制上不断创新,又需要在制约因素上精准发力,寻求破除路径。

持续发展壮大集体经济,增强村集体经济凝聚力和向心力。村级支出用于村庄公共设施的维护、公共服务和公共福利的改善,村集体经济收入高,用于增加公共服务和公共福利的规模也就越大。例如,有的村拿出一部分集体经济收入用于高龄农民的节日福利慰问、村民健身器材建

设、农村道路和水利修复等,增强了农民群众对乡村发展和乡村振兴带来的获得感、幸福感和安全感。

加强优秀人才引进培育,营造人尽其才的用人环境。通过向村“两委”输送大学毕业生、退伍军人等优秀人才,优化村“两委”班子成员结构,提升村级办事效率和为农民群众服务的水平。一方面,完善优秀大学毕业生、退伍军人向农村派驻的专项计划,创造工作岗位,为青年人才下乡提供支持,建强后备人才队伍。另一方面,应结合村庄实际,围绕基层行政、公共服务、社会工作等短板领域,对既有人才开展针对性专业培训,给予更多工作锻炼机会,提高他们的整体素质和工作技能,以适应乡村治理新的要求。

强化数字技术应用,丰富治理手段和方式。数字技术为解决乡村治理难点问题提供了更加丰富的工具,具有跨空间性、精准性、即时性、低成本等优点。数字化治理平台不仅打破了群众参与乡村治理的空间约束,还为群众提供了线上的“精神家园”。

(周向阳)

霍邱县夏店镇——

普法进校园“无讼”成“枫景”

本报讯 篮球、足球、乒乓球、图书、课本、文具……,孩子们捧着奖品,欢天喜地走出教室。这是5月8日下午,发生在六安市霍邱县夏店镇砖佛寺小学的情景,长集法庭法官在砖佛寺小学开展“拒绝校园欺凌,共建平安校园”普法活动。活动采用现场启发式教育,法官结合小学生关注的话题,通过发放奖品的方式引导小学生积极发表“观点”,然后以案释法,潜移默化寓教于乐,现场互动活泼生动。

2022年以来,霍邱县法院长集法庭与夏店镇砖佛寺村结对共建,共同探索“无诉讼村”建设,长集法庭定期到村庄、学校开展普法宣传,截至目前,已普法20场次3000余人。

近年来,夏店镇聚焦乡村治理难点与焦点,坚持和发展新时代“枫桥经验”,完善矛盾纠纷源头预防、排查预警、多元化解机制;健全农村扫黑除恶常态化机制,持续防范和整治“村霸”,依法打击农村宗族黑恶势力及其“保护伞”;持续开展打击整治农村赌博违法犯罪专项行动,加强电信网络诈骗宣传防范;开展农村道路交通、燃气、消防、渔船等重点领域安全隐患治理攻坚;加强农村防灾减灾工程、应急管理信息化和公共消防设施建设,提升防灾减灾和自救互救能力;加强法治乡村建设,增强农民法律意识。

“夏店镇积极推广长集法庭与砖佛寺村共同探索的‘无诉讼村’建设经验,坚持党课普法共同举办、社情民意共同排查、风险预警共同研判、矛盾纠纷共同化解、诉源治理共同探索,全镇上下形成了遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治环境,做到了‘小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交’。”夏店镇政法委员余浩说。

(金其华 全媒体记者 付梦林)

霍邱县白莲乡——

工厂开到家门口 村里就业也很“香”

乡村振兴,产业振兴是关键。近年来,六安市霍邱县白莲乡以“抓党建、兴产业、促振兴”为发展思路,积极改变发展理念,大力引进人才回乡创业,让当地经济发展驶入快车道,人均可支配收入稳步提高。

近期,卓远伞业有限公司加工车间在白莲乡白莲村正式投产,这个家门口的加工厂为当地村民提供了稳定的就业机会。卓远伞业负责人李健介绍:“通过多方努力协调,现在工厂已正式进入生产状态,吸纳当地群众就近就业,为巩固脱贫攻坚成果和促进乡村振兴作出贡献。”

一排排电动缝纫机“哒哒”作响,流水线上的工人们正在机器旁飞针走线,缝制布料、剪线头、留边锋……经过几道工序,成品雨伞被制作出来。村民田广君就是其中的一员,她通过参加公司的上岗培训,现在已经成为一名技术熟练的工人。她高兴地说:“在家门口的服装厂上班,不仅让我学到了技术,而且还增加了收入,更重要的是能够照顾到家庭”。

据了解,卓远伞业有限公司目前拥有员工48人,全部来自本地和周边地区,目前人均工资能达到3000元以上。随着订单的增加,公司也将扩大生产规模,进一步吸纳更多村民就近就业,稳定实现顾家、务农、务工“三不误”。

产业兴旺是实现乡村振兴的基础和关键。开在家门口的伞厂,不仅能够让村民不出远门就赚到钱、学到技术,而且能让村民在家门口端稳了就业增收的“铁饭碗”,撑起村民“致富伞”。(高孝莹 全媒体记者 付梦林)

【乡村时评】